## 市堪信息根

## 中国消费者协会发布消费提示

## 购买家电留意"三包"有效期



"6·18"活动期间,不少消费者打算选购理想家电或进行家电升级换新,为帮助消费者选对电器、保障权益,6月15日,中国消费者协会针对电器消费中值得关注的问题,发布消费提示。



网络图片

#### 关注家电"以旧换新"活动

随着电器消费需求不断升级, 家里的老旧电器如何处理成为困 扰诸多消费者的难题。5G、人工智 能、大数据等新信息技术赋能,家 电智能化水平显著提高,同时更加 注重节能环保。相较于传统家电, 绿色智能家电以资源节约型、低噪 音型、减少废物型、低毒安全性型 为主,具备感知、思维、判断、执行 等能力,可以满足更丰富、多层次 的消费需求。 当前,国家正在推行 家电"以旧换新"活动。6月9日,商 务部、发展改革委、工业和信息化 部、市场监管总局发布了《关于做 好 2023 年促进绿色智能家电消费 工作的通知》,要求深入开展家电以旧换新工作,通过提升废旧家电 交售和补贴领取便利性等方式,促 进绿色智能家电升级换新消费。消 费者家中若存在使用超过十年的 传统老旧家电,可以对家电进行升 级换新。消费者在选购新家电时, 需要注意绿色智能家电各项认证, 确认能效标识(1级为佳,5级为 差,依次递减)、智能水平等,避免 陷入商家虚假宣传的陷阱。建议消 费者优先选购2级及以上能效(水

效)冰箱、洗衣机、空调、热水器、净水器、空气净化器等家电产品,践行绿色消费的理念。消费者购买新款电器产品时,可用旧家电换取补贴,用于后续消费抵扣相应金额。

#### 关注商品重要信息

在选购手机、电脑数码、家电 等电器产品时,消费者需遵循理性 消费原则,对产品性能、使用体验 及自身需求等因素综合考量后,按 需选购。尽量在自身能承受的价格 范围内,选择标准严、口碑好、信 高的家电产品。选购时注重产品的 材料品质、创新设计、造型工艺、使 用功能、服务保障等信息。关于宣 台上的"保价服务",消费者同,是 管各渠道价保周期并不相同,尽量 选择 价保时间更长的产品和服务,经 购买后出现降价时,可以在较长时 间内申请退差价。

#### 关注"三包"规定

不少消费者在电器消费的售后环节,对商品质量与维修效率存在担忧,对此需要先了解法定的

业对所售商品实行"包修、包换、包退"的简称。"三包"规定源于《部分 商品修理更换退货责任规定》(以下 简称《规定》),是针对不是因用户 使用、保管不当而属于产品质量问 题而发生的故障提供该项服务。适 用"三包"规定的商品由《实施三包 的部分商品目录》规定,第一批实施 三包的部分产品共18种,包括自行 车、彩电、黑白电视、家用录像机、 摄像机、收录机、电子琴、家用电冰 箱、洗衣机、电风扇、微波炉、吸尘 器、家用空调器、吸排油烟机、燃气热水器、缝纫机、钟表、摩托车。随 着移动电话、固定电话、微型计算机、家用视听产品等4种产品加入, 截至目前,绝大部分家电产品被纳入"三包"范畴。由于不同产品的 "三包有效期"不同,故经营者的维 修服务也有所区别,但是根据《规 定》第九条和第十条规定,都是自开 具发票之日起计算,7日内产品发 生性能故障,消费者可以选择退货、 换货或修理;8一15日内产品发生 性能故障,消费者可以选择换货或 修理。消费者购买家电时要关注产品的"三包有效期",家电因质量问题在"三包有效期"内发生故障的, 消费者可以根据不同时间段选择退 货、换货或者维修,以上三种服务均 由经营者承担一切费用,故消费者 在"三包期以内"享有的维修服务都 是属于免费服务。

"三包"规定。"三包"是零售商业企

(任震宇)



## 图片新闻

## 北京东城:"6·18"网络大促 须依法合规



董芳忠 摄

### 监管动态



#### 海南

# 对网络平台发布告诫禁止"先提价后打折"

行价格承诺等违法违规方式开展促销,防止网络平台内虚假交易、刷单炒信、虚假评价、好评返现、强制捆绑搭售、大数据杀熟等违法行为发生。近日,海南省市场监管局针对"6·18"网络促销活动,对网络交易平台发布告诫。 落实平台主体责任。网络交易平台要加大

禁止采取"先提价后打折"、虚构原价、不履

格实平台主体页任。网络交易平台安加人对参加促销活动的平台内经营者登记备案及资质资格审核力度,确保经营者主体信息真实有效。引导平台内经营者"亮照、亮证、亮规则",推动信息公开、规则透明。 规范集中促销行为。网络交易平台要加强

规范集中促销行为。网络交易平台要加强 对平台内经营者的管理,通过宣传教育和告知 提醒等方式,引导平台内经营者诚信守法经 营,规范有序开展促销活动。加强对促销方案 的事前审查,并在显著位置公示促销规则,提 高促销行为的公平性和透明度,保障消费者的 知情权和选择权,营造放心安全消费环境。

(黄劼)

#### 安徽 建立制止餐饮浪费 长效机制

为倡导"厉行节约,反对浪费"的良好社会风尚,安徽省市场监管局根据《反食品浪费法》等法律法规要求,将前期开展的制止餐饮浪费专项行动相关工作措施予以总结提炼,形成《安徽省制止餐饮浪费工作固化措施》,提出社会餐饮"四有"、网络餐饮"五有"、集体聚餐(团体用餐)"六有"要求。

社会餐饮要做到"店堂有宣传""桌上有标识""点餐有提示""剩菜有打包"等"四有",即餐饮服务单位要在店堂内醒目位置张贴或者摆放制止餐饮浪费宣传画、宣传标语等;餐饮服务单位要在餐桌上摆放制止餐饮浪费标识,主动对消费者进行制止餐饮浪费提示;消费者点餐时,服务人员应主动提示消费者按需适量点餐;服务人员提醒消费者对餐后剩余饭菜打包带回,餐饮服务单位提供剩菜打包服务。

网络餐饮要做到"平台有宣传""餐品有描述""点餐有提示""结算有提醒""封签有标识"等"五有",即餐饮外卖平台以显著方式提示消费者适量点餐;人网餐饮服务提供者要在点餐页面标注分量、规格或者建议消费人数等信息,为消费者提供点餐提示;餐饮外卖平台要在消费者结算页面上显示"适量点餐、避免浪费"、倡导"光盘行动"等提示信息;食安封签上要印制止餐饮浪费的标识。 (陶维)

#### 浙江绍兴

### 三举措助力医药产业 高质量发展

近日,浙江省绍兴市市场监管局以调查研究、技能比武、创新试点为抓手,推动奖补政策完善、专业人才培养、营商环境优化,助力医药产业做大做强。今年一季度,绍兴市医药企业工业总产值达 99.27 亿元,同比增长 2.97%;出口交货值达 14.07 亿元,同比增长 2.43%。

留兴市市场监管局跟踪该市医药产业发展动向,针对主体向外迁移、创新后劲不足、转展动向,针对主体向外迁移、创新后劲不足、转型动力不强、出口贸易遇冷等问题,精准选定异地扩建情况调研报告》《绍兴市袍江原料药企业调研报告》,为医药产业专项奖补政策完善等建言献策。近期,《绍兴市加快推进生物医药产业发展若干政策》正式出台,奖补力度大幅提升,如对进入Ⅲ期临床试验的项目,奖补金额提高近300%。

(施本允)